Chuyén dé : Ham so6 16p 10

Gv: Nguyén Huy Tap

Chuong 2 HAM SO BAC NHAT VA BAC HAI
DANG I: Céc van dé lién quan d€n ham s&
1. Tim tép xdc dinh ciia ham sé. vy = f(x)

e Tim PK d€ cho f(x) c6 nghia

e Gidi DK tim gi4 tri clia x, tif d6 ghi tAp x4c dinh clia ham s6

Chd y : +) Tong quat : Co can thi can ton tai, C6 miu thi mau khac 0

+) Cu thé
v(X)

\Ju(x) c6 nghia < u(x) >0

Vidu:

c6 nghia & v(x) #0

v(x)

Bai I: Tim tap x4c dinh clia cdc him s6 sau :

u
c6 nghia < {

c6 nghia & v(x)>0

) y= Hd Ham s co nghia khi: x +3 #0 & x # -3 Vay TXD = R\ {3}
x+3
2 _ 2 1
D y= ;c +4x -1 18)y = ,x2+4x+7 33)y=+/(x+3)x +m
(x7 —6x)(x-1) 19)y=,/i(2—x)(5+xi (6-2x)(x—2)* -2
x+1 34)y =
) y= 00— 20) y=+x’—4- ! x—2
x°—=5x+6 X+2 x+1
3) y= . 31 5 21)y= \/x—1+2\/7—2x 35)}’_ (X—3) /2X—1
()0 =) gy e x+32x 3
36) y=——
4) y= 32x+2 ++/2x2 23)y= x> —4x+3 )y X =3x+2
X ‘23x 2)y = Ja—x* +3x7 +6 ) x+2
Y=—717—
5) y=2x—+3 J-x+2 J-2x+5
x“—4x+3 25)3/:27 38 1
x —x-6 )y =
6) y= 2x12 5+ 221 1 x/x+l—x/3—2x
x“+4x-5 x"- _ e _ 1
4x-3 x-2 26)y =V3-x+— 39)y= ——+x+1
2x2+1 3 o x+1 3 _I+4/x+1 5-2x
g) y=——2_° 2y=—7——-Vx=5 [ A0y=— o S0
x*—5x+6 X +x+3 1
_x(x2+l) 28)y = T—x 41)y =
D r=== T Vi Jr-l
10y = 1 29) _Nx+5 42)y=2—"4x_1
y 2312 y 24 3x —5x—%
1)y=+2x-3 30)y = Jx 43)y=\/7—x+m
12)y = +/1-4x TP r_8
13)y=~x—2+5-x 31)y= Jx+2 Wy=\7
14)y=2x -3 +42—x -1 o1
: N khix#0
15)y = V1-3x + V-2 32)y= — PIy=1 o«
16)y 3.5 Nxt—dx+1 0 khix=0
=3x-2+3-x
Y X -4 x> khi x>0
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Bt 2: Tuy theo m tim tap xdc dinh ctia cdc ham s6 sau:

a) y= 1+x b) y= x*+1
Y Nxi+m Y x* =2mx+4
BT3 Chohs y=f(x)=x*+vJx-3 a) Tim TX D, b) Tinh f(3), f( 4), f(7)
¢) Diém nao thudc dd thi ham sb A(7; 51), B( 4; 12), C(5; 25+/2)
2“21 fhi x>0
BT4: Cho y= f(x)] ' a) tim TX D, b) Tinh £(0), f(2), f( -3), f( -1)
2x+1 .
khi—-1<x<0
x—1
Bai tap tong hop kho
_ \Jx|x|+4
DT TXD: y= 22 oo ot
|x|+4 X |x+3|+|x—3|
x? -1

2)* Bi¢n luén theo m TXD y =—; >
X =2mx+m -2m+3

3)*Tim m dé ham sb sau c6 TX D:
AR : y= x+1 y= 2x+1 )= x'=2 )= x* -1
X —m+6’ mx’ +4° X2 +2mx+4’ mx* +2mx +4
b) La doan c6 dd daila 1: y=~2x—m +~2m—-1-x

c) Chtra [—1;1]: y=m+2-x +;

x—2m+3

4)*Tim m dé ham s sau
a) xdc dinh trén [-1;0): y= x¥2m ol xv2me6

x—m+1 ’ XxX—m
b) xac dinh Vx>2: y:x/x+m +~2x—m+1, y=~/2x-3m+4 + o "
X+m-—
2. Xét tinh don diéu cuia ham sé” y = f(x) trén khodng (a,b)
o VX, Xy € (a,b)va x; <Xy
. S(xy) = f(x9)
e Laptiss T=—2"""1" (1)
|
& NE&uT >0= ham s6 dong bién trén khodng (a; b)
@ N&uT <0=> ham s6 nghich bi€n trén khodng (a; b)
Vidu:
Bai : Xét tinh don diéu cda cdc ham s sau :
1). y =-5x + 2004 2)y= x* — 4x trén (2 ; +0)
2x+1
3)y = 1 trén (- oo ; 1) 4) y=~/x-2 5) y=/x> = 2x+3 trén ( 1;2)
x J—
Gidi :
1) D=R
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f(xl) - f(xz) _ —5x; +2004 - (—5x2 +2004)

VX1, X2 € Rva x; #x, Taco T= =-5<0
) i B)
Vay Ham s6 nghich bi&n trén R
2) D=2 ; +w)
VX1, X2 € (2 ;400) va X1 £ Xo
2 2
) JOx) = f(xy)  xp —dx —(xy —4x,)
Taco T= = =x1+x2—-4 (1)
1% 0 )
VX, X3 €240) =X >2Vvaxo>2=2x+x>4 <X +x-4>0 (2)
Tir (1) va (2) = ham s& ddng bién trén (2 ; +0)
3) D=(-o;1)
VX, X € (o ) vax >x, & x1—X2>0(1)
_ 2x1 +1 2x2 +1 _ (2x1 + 1)(x2 -1)- (2x2 + 1)(x1 -1 ~ —3(x1 - xz)
f(x1) - f(x2) = - = =
X1 -1 X -1 (xl - 1)(x2 -1 (x1 - 1)(x2 -1)

VoiVx,Xxo€(-0; 1) = x<1<Xx-1<0 x<1<x-1<0
> -DEx-1)>0 (2)
Tu (1) va (2) = f(x;) — f(x2) < 0.Vay ham s& nghich bi€n trén (- o ; 1)
4) PK:x-220 ©x22,TXD D=[2;+x)
VX, X € [240) VA X1 >X, <SS X1 — X2 >0

X; — X
T= f(x) — f(x) = 5 ~2 — |y ~2 = L 2 5o
J3 — 2+ yxy -2
Vay ham s6 dong bién trén [2 ; + o)
5) Tuong tu 4)
Bai 2: Xét tinh dong bi€n , nghich bi€n clia ham s :
1) y=5x+2 6)y=x"+6x—11trén (-3 ; +0)
2) y=x2—4x+1trén(—00,2) 7)y=x3+ 5trén (-0 ;-1)
3) y=-x"+6x+5trén(3,+00) 8)y=+l—x trén(-o;1)
4) y= trén (1,+00) 9)y=—7 trén(0;+ )
X — X

5) y=~/x—2 trén (2, +00) 10)y=3/x-5

Bai :. Xét tinh dong bién va nghich bién ctia ham s sau trén khoang da chi ra
a/y=-3x+1trén R b/y=2x*trén (0, +o0)
cly=3(x—-1)—-x+2trén R d/y=x—2x+3trén (2, +w).

Bai : Tim khoang don diéu ctia cac ham s6 sau;

a) y:g b) y= Vx+2
X
©) y=-x+4x |/ (0;+») d)  y=x-6x+9

e) y=3x"+4x +5 /( —oo;—z)u(—g&ooj f) y:L
3 3 x—1

Bai 4:a) CMR: Ham s6 y =x* +2x lahs déng bién trén R.Tong quat y=x"+ax ( @>0)lahsdb trén R
b) CmR: Ham s6 y = x* —x khong 13 hs db trén R




Chuyén dé : Ham so6 16p 10 Gv: Nguyén Huy Tép

3) Xét tinh chan ,1é ciia ham so y = f(x) trén tip D
o VxeD = -xeD
e Tinh f(-x)
@  N&u f(-x) = f(x) = ham s6 chin trén D
@  N&u f(-x) = -f(x) = ham s 1& trén D
Ghi chii: D6 thi ham s& chin ddi xitng qua truc Oy, dd thi ham s 1& ddi xitng qua goc toa do

Vidu:
Bai I: Xac dinh tinh chin, 18 cdc him sd sau :

2x x+4
Gidi :
i
) y=—
2x
TXDb:D=R\{0},vxe D= -xe D
-X X
vx e D, Tacod f(—x):||=—| | =-f(x).Vay ham s§ 1& trén D
-2x 2x

2) y=~Nx+3+3—-x

x+3=20 x>-3
bK = & -3<x<3
3—-x20 3>x

Viay TXbD=[-3;3],>VxeD=-xe€D

VxeD,Taco  f(-x)= V—x+3 +43+x = f(x). VAy ham s5 1& trén D
3) y:x2—3x

D=R VxeD=-xeD

f(1) = -2, f(-1) = 4 = f(1) # f(-1) . VAy ham s& khong chin, khong 18

x#—4
. {1-3x2>0 1
4) Ham s0 xac dinh khi & 1 =TXb:D= (—oo;—4)u —4;—
x+4+#0 XSE 3
Tacod x=-10e D,—x=10¢ D Viy ham s6 khong 1a ham sb chin va ciing khong 14 ham sé 1&
) Bai tap
Bai 1: CMR cac ham s0 sau la: )
a) ham so chan: b) ham s0 1¢
y=x°—4x> +1 y=x(x*-2)
_ X’ y=x —4x -Tx
Y x* -1 X0 +3)°
:L y_x4+x2_1
x2+|x|+1 ;X=X
y=X ——=
y= x2+|x| ,¢x2+4|x|
L b
x> +1
y=~1-x>
y=,/x2+|x|(x6—2x4+5)




Chuyén dé : Ham so6 16p 10 Gv: Nguyén Huy Tép

Bai 2: Xét tinh chdn 1é ctia ham s6 :

1) y=2x'— 32 +7 6)y=x>+1 13) y=*1
2) y=x"+3Ixl+1 7 y=7x" - 6x° - 2x 14) y=x"—5x+6
_ SX 3x2004 +1 2010 2010
3) y= 5 8y= 3003 15)y:(x+1) +(x-1)
x°+1 X +Xx
4) y:|x+1|+|x—1| 9)y:X\/x2 16)y=3x3+1
X —X

5 y=A/x+2 10)y=|2+x|_|2_x| 17) y=x+vJx*+1

|2+x|+|2—x|

ai 3:Xét tinh chan, 1€ ciia cac ham so sau:

a)y = 4x> + 3x by=x'-3x*-1 ¢)y=- 21 d)y=+vx-5
x“+3
e)y=|x|+2x*+2 f) y=x-3x+ x| g y=|2x—-1|+]|2x+1|
2
h)y= X )y=x"—4x>+5 k)y=6x>—
)y |2x —1|—|2x +1] Dy =x'—dx )y =6 ox

n)yZM m)y= (2|x| + XWX +1
Vx*t+1
Bai 4 Xac dinh tinh chan 1¢ cia cac ham s6 sau:
a) y=x"4x*+ 1 b) y=x'-2x c) y= |x+10|+|x—10|

x*+1

X
x2_3 g) y_\/xs—
a 3x? +1
h)y=; Ky=—5— m) y=3/(2x- 5 +3/(2x +5)

d) y= \/1+x+x2+\/1—x+x2 e) y=

x77 +x
-1 khix>0
. |2+x|+|2—x| . )
) y=+—m ) y=40 [khix=0
|2+x|—|2—x| .
1 khix<0
p) y=x>-4x*+5 q) y = sinx + cosx hdtinhf(%),f(—%)

Bai 5: Gia st ham so f(x) c6 tap xdc dinh D d6i xting qua x=0.CMR : f(x) c6 thé biéu dién Ia téng cuia
mot ham s6 chan va mot ham s 1€
HD: h(x) = f(x) + f(-x)la hs chan, g(x) = f(x) — f(-x) 1a hs 1& va f(x) = (h(x) + g(x) ) /2
Tim h(x) , g(x) biét f(x) =(x-1) /( x+1)
Bai 6: Chof(x)=ax’+bx’+cx+dvagkx)=ax™+bx+cx’+dx+e.
Tim a; b ; c; d ; e dé f(x) 1a ham 1& ; g(x) 12 hAm chén
Bai 7: Cho phuong trinh @, x> + a,000x """ + +.eoco. + @, x* + a,x”> +1=0
Phuong trinh nay c6 thé ¢6 ding 1001 nghiém hay khong ?
Bai 8: Xét tinh chan 1é ctia ham s6 h( f(x)) néu h(x) 1é va f(x) chan
Bai 9: Cho fx), g(x) db trén (a; b) .
1) CMR: ham sé f(x) + g(x) db trén (a; b)
2) Tich f(x). g(x) c6 la ham db trén (a; b) khong. Vi du? hd: f(x)=g(x) =x
1
x> —(m+D)x+m
hd: Pk x#1 va x#m=>TX P D 1a d6i xtmg => m = 1. Thir lai

Bai 10: Tim m d€ ham so sau la ham so6 chan y =

5
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Bai tip tong hop kho
* Xét tinh chin 1&: y =[2x+1—[2x—1|, y=3(x+1)" +3/(x=1), y=J3G=D +xG+D ,
x|x| 1-x khix>0
y:m, y={1+x khix<0

DANG2: Hamsdo y=ax+b

I. Kién thirc co ban:
1. Ham s6 y=ax+b(a¢0):
- Tap xac dinh D=R.
-Ham s0 y =ax+bdong bién trén R < a >0

- Ham s6 y = ax + b nghich bién trén R < a <0
- Do thi 1a dudng thang qua A(O;b),B(—é;Oj.
a

2. Ham s6 hing y=b:

- Téap xac dinh D=R.

- P thi ham s6 y = b 1a duong thang song song v&i truc hoanh Ox va di qua A(0;D).
3. Ham s6 y =|:

- Téap xac dinh D=R.

-Hamsb y = |x| 1a ham s6 chin.

- Ham s6 dong bién trén (0;+00).

- Ham s6 nghich bién trén (—o0;0).
4.Pinhly: Cho(d):y=ax+bva(d):y=a’x+b’

a, =a,
+) d1 = d2 Ly

b, =0b,

b, #b,
+) d; Cétdz S aFa
Hdld <aa =-1

a, =a,
+Hd//d <

a—a'

+)dtao véid’ mot gbc « : tanax =

1+aa'
5. D6 thi

Vé do thi ciia ham sé : 3 thi ham s6 1a mot duong thang

e Ham 56 bdt nhdt : Chon 2 diém thudc dd thi vavé ( chii y :tim giao diém véi cac truc toa do)

e Ham s6 xdc dinh nhiéu cong thiic : Lap bang bi€n thién, chon di€m thudc dd thi va vé

e Ham s chita ddu gid tri tuyét déi :B6 diu || dwa vé& ham s6 xdc dinh nhiéu cong thic

Ghi chii: Tim toa dd giao di€ém clia hai dudng thing
II- Cac dang toz'!n co’rbﬁn . )
Dang 1: Xét chiéu bién thién ,v€ do thi ham so

PP : Dwa vao héso a
VD 1: Xét su bién thién ( chiéu bién thién va bang bién thién )
a)y=2x-2 b)y=-2x-1 c)y=2mx-2
2x—1 véix>1

3
d y= e) y=[——x+1
)y %x+1v6ix<l )y ‘ 4

f) y:—|2x|—2x g) y:|2x—3|
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VD 2: Lap bang bién thién va vé dé thi ham s6
a) y=2x+3 b) x+2y =35 c) y=3x d) y=-3

x+1, khix>1 3
e) y=f(x)={2_x’ iy <1 f) y:‘—zx+6 2) y:—|3x|—3x
HD:
~ 2N ‘ x+1, khix>1 AY
e) V€ do thi ham so y:f(x):{ _
2—x, khix <1 i B
Véi x>1tacd y=x+1 Véi x<1tacd y=2—-x D
Cho x=1=y=2, A(1;2) | cho x=0=y=2,C(0;2) : g
Cho x=2= y=3, B(23)| cho x=—1=> y=3,D(~1;3) T o1 3 >

VD 3: Tim tap xac dinh, 1ap bang bién thién va vé& d6 thi cia ham s sau
3x+1neu—-2<x<0
y=1f(x)=<—2x neu0<x<l1
2x+1neul<x<2
VD 4: Cho ham s y = [x].
a/ V€& d6 thi cua ham so. ) )
b/ Tur d6,hay tim gia tri nho nhat cia ham s6 y = [x|.

1
VD 5: Tim toa d6 giao di€m ctda hai dudng thing sau (d):y = EX —4va(d):y=-3x+10

Hd: C1: Hoanh d9 giao diém
C2: Toa do giao diém cuadvad’ 1a nghiém cuahé ds (4;-2)
VD 6: Vi gia tri ndo ciia m thi duong thang :
(d):y=(m-1Dx ;(d):y=3x-1

a) song song vdi nhau

b) Cit nhau

¢) Vuodng goc véi nhau
VD 7: Trong mat phfmg toa d6 cho 2 duong thing (d;) : y=2x—7 va (dy): y=-x- 1

a) V& duong thang (d;) va (do)

b) Tim toa do giao diém cia (d;) va (d,) bang dd thi. Rdi kiém tra lai bang phép tinh
Bai 1 Lip bdng bi€n thién va vé& dd thi cdc ham sd sau

y=2x+1 2 véix >0 y=2|X|—|x—l|
y= ..
y:lm+3 —Xx+6véix<0
X—6,voix =0
y=-3x+2 y = N
3x -2y—-6=0 —x+5,v61 x <0
y = 4x y= 2—X|
_ -
YT y=2[x|-3
3
y=|—x—-2
2

. ) BTVN
V& d6 thi cua cac ham so
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_[x+1, khix>0 5. y=|x—1
r= —2x, khix <0 6. y=|2x—3|
o
) y:{3x+1{1$h11 7. y=[d+2x+3-1
T RIS 8. y=|x-1l+2
3. _ 2x—4,khix>2 9. y=|x| +x-1] +|x-2|
y . y
4—-2x, khix<?2
—x+2, khix>1
4. y= .
2x—1, khix <1
2. Tim m & cac ham so:
a) y=(m—1)x+3ddng bién trén R. b) y=(2m+3)x—6 nghich bién trén R.
¢) y=(m—1)x+3x—2m tang trén R. d) y=(2m-3)x+2x—m giamtrén R.

3. V& dd thi ba ham s& sau trén cting hé truc toa do
(d):y=-x+6,(d):y=2x,(ds):y=1x
2
1) Tim toa do giao diém A clia (d;) va (d»)
2) Tim toa do giao diém B ctia (d;) va (d3)
3) Tim toa do giao diém M, N cda (d;) v hai truc toa dd Ox va Oy .Chitng minh AOAB va
AOMN c6 cung trong tAm

Dang 2- Kiém tra diém thudc dudng )

Bai toan: Cho (C) 1a do thi ham so y = f(x) va mét diem A(xa ; ya). Héi (C) c6 di qua A khong

PP:
D6 thi (C) di qua A(xa ; ya) khi va chi khi toa d ciia A nghiém dung phwong trinh cuia (C)
A e (C) & ya=1(xa)

Dodo: T jnh f(xa)

- Neéuf(xa) =yathi(C)diquaA
- Neéuf(xa) # ya thi (C) kh 6ng di qua A

Vd1: Cho biét duong thing (d) di qua diém nao ? Biét (d) c6 phuong trinh y = 2x + 3.
A(O;l);B(O;3);C(—1;3);D(1;4)

Vd 2: Cho ham s6 y =|-x 3|+

ciané A(-1;3);B(0;6);C(5;-2);D(1;10)

2x +1|+[x +1| .Xét xem diém nao trong cdc diém sau day thuoc dé thi

Dang 3:X4c dinh ham s6
Bai toan 1 Lap phuong trinh dudng thing (d) di qua 2 diém A(xa; ya) va B(xs ; y)
Cach giai:
- phuong trinh tong quat ctia dudng thang (d) 1a: y=ax +b
. \ R , {y 4=ax, +b
-(d)diquaAvaBnéntaco:
Yy =axy +b
Giai hé phuong trinh tim dugc a, b . Suy ra phuong trinh cta (D)
Vd1: Timab dédd thi hamsd y =ax+b

a) di qua hai diém 4(2;1)vaB(-1;3). Ds y=-x+3.
b) cét truc tung tai diém c6 tung do bang -1 va cit truc hoanh tai diém c6 hoanh do bing % )

Vd 2: Trong mat phang toa do cho hai diém A(0; - 1) va B( 1;2)
a) Viet phuong trinh duong thang diqua A vaB ds:y=3x-1

8
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b) Diém C(- 1;- 4) c6 nam trén dudng thang d6 khong

Vd 3: Ba diém thang hang
Budéel : Viét phuong trinh dudng thing di qua hai diém
Budc 2 : Xét diém con lai ¢6 thuoc dudng thang khong
a) CMR ba diém sau thing hang A(—l;—5)B(%;—2jC(2;l)

b) Tim m dé ba diém sau thang hang A(2; —2)B(1;1)C(2m +Lm —3)

Bai toan 2:Lap phuong trinh duong thing (d) di qua diém A(xa. ya) va c6 hé sé goc bang k

Cach giai:

- Goi phuong trinh téng quat cia duong thang (d) la: y=ax+b (¥)

+ Xac dinh a: Theo gid thiéttacé:a=k =>y=kx+b

+ Xacdinhb: (d)diqua A(Xa;ya) @ ya=kxatb=>b=ys—kxa
Thay a=k va b =ya — kxa vao (*) ta dugc phuong trinh cta (d)

*) Cha y : Néu ¢6 mot tham s6 thi chi can mot diéu kiém

Vd1: Tima, bdé dd thi ham s6 y=ax+bdiqua C(5;-3)vasongsong (d’):y=-2x+8
Ds a=-2,b=7

Vd 2: Choham s6 y = (2m+ 1)x+3m—2 c6 do thila (d) . Tim m dé (d)

1) Song song (d,)x—y:4
2) Cit (d,)x+2y=2

3) Vuong goc (d3)x—2y=5
4) Tring (d,)2x+y=2

Vd 3: Cho hai diém A(1 ; 1), B2 ; -1).
1) Viét phuong trinh dudng thang AB. Ds: y = - 2x + 3.
2) Tim m dé dudng thang y = (m? — 3m)x + m?> - 2m + 2 // ABva di qua diém C(0; 2). m =2

Bai toan 3 Xac dinh ham s6 nho quan hé giao diém

Vd 1: Cho ham s0 y :(2m+1)x+3m—2 c6 d6 thila (d) . Tim m dé (d)
Di qua diém (-2;2)

Cat truc tung tai diém c6 tung do bang 5

Cat truc hoanh tai diém c6 hoanh do bang 3

Cit (d,)y =2x+3 tai mot diém trén tung do

Cat (d, )x +2y = 5tai mot diém trén hoanh do

Cat(d, )y =5x +3 tai mot diém c6 hoanh d¢ bang 3

A

Cat (d,)x —3y =6 tai mot diém tung hoanh do bang -2
o , BTVN
1. Tim a,b dé¢ d6 thi ham s6 y=ax+b:

a) Di qua hai diém A(1;-3) va B(2;3). c¢)Diquadiém M (2;-1) va song song v6i y=x+3
b) Di qua gbc toa dd va A(2;1). d) Pi qua gdc toa dd va song song voi y =2x +2009
2. Tim m dé:
a) D6 thi ham s6 y =3x+5 cit do thi hamsd y =(m+2)x+5.
b) D6 thi ham s6 y =2x—2 song song v6i d6 thi ham sé y = (m2 +1)x+2m .
¢) Bo thi ham s6 y = x—2 tring v&i do thi ham s6 y = m’x —2m .
3.Tima,bclahims6y=ax+b
1) Piqua di€m A(2:3) , B(-1:4)
2) Pi qua di€m I(1,-2) va c6 hé 8 géc 1a 0,5
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3) Piqua di€m M(1;2) va song song v6i duong thing y = 2x — 3
4) Piqua di€m N(-1;3) va vudng géc v6i dudng thing y = -4x + 3
5) Di qua giao diém cua 2 duong thang y =2x + 1 vay =- x + 6 va c6 hé s6 goc bang 10.

Dang 4: Tim diéu kién dé 3 duwong thang dong qui.
Budc 1: Giai hé phuong trinh gdm hai duong thang khong chira tham s dé tim (x;y).
Budc 2: Thay (x;y) vira tim dugc vao phuong trinh con lai dé tim ra tham s6 .
Vd 1: Tim m d€ 3 dudng thing sauddng qui: (d):y=3x+1,(d):y=-x-3,(d3):y=mx+5
Ds:(-1;-2) m=7
Vd 2: Tim gié tri ciia a dé 3 dudng thang : (d)): y=2x-5; (d):y=x+2
(d3):y=ax—12 . DPdng quy tai | diém Dsa=3
Vd3:Chohamsdy=(m-2)x+m+3.
1) Tim diéu kién ctia m dé ham s6 luon nghich bién.
2) Tim m dé d6 thi ctia ham s6 cit truc hoanh tai diém c6 hoanh do bing 3.
3) Tim m dé d6 thi ctia ham s6 trén va cac do thi clia cdc hAm s6 y = -x + 2 ; y = 2x — 1 dong quy.

BTVN
1. Timm dé ba dudng thing sau dong quy :
a.(d):y=3x+1,(d):y=-x-3,(d3):y=mx+5
b.(d):y=x+2,(dp):y=-x+7 ,(d3):;y=mx—4
c) y=2xvay=-x-3va y=mx+1
d) y=x+1 vay=3-x va y=m’x-3m-2
e) y=2—x vay=x+m+3 va y=(m+2)x+5
2. Tim gi4 tri cha k dé céc dudng thang sau :
6—x 4x —

y=—¥y=—3 vay = kx + k + 1 cit nhau tai mot diém.

Dang 5 :Chirng minh dwong thing ludn di qua 1 diém c6 dinh ( gia st tham s 12 m).

+) Gia stir A(xo3yo) 12 diém c6 dinh ma dudng thang Iudn di qua véi moi m, thay Xo;ye vao phuong
trinh duong thang chuyen vé phuong trinh 4n m hé s6 xo;y, nghiém dung véi moi m.

+) Dong nhat hé sé cia phuong trinh trén voi 0 giai hé tim ra xo;yo.
Vd1:Chohams6y=(m— 1)x + m + 3.
1) Tim gid tri cha m dé d6 thi ctia ham s6 song song vé6i do thi ham s6y = -2x + 1. dsm = -1
2) Tim gi4 tri clia m dé d6 thi chia ham s6 di qua diém (1 ; -4). m=-3
3) Tim diém c6 dinh ma do thi ctia ham s6 luon di qua véi moi m. ds (1;2)

LG:

Vay v6i moi m thi do thi luon di qua diém c¢6 dinh.
Vd2:Chohams6y = (2m — 1)x + m — 3.
1) Tim m dé d6 thi chia ham s6 di qua diém (2;5) dsm =2
2) Ching minh rang d6 thi cha ham s6 luon di qua mot di€ém c6 dinh v6i moi m. Tim diém c6 dinh 4y.
3) Tim m dé d6 thi ctia ham s6 cét truc hoanh tai diém c6 hoanh do x = V2 —1.

Hudng dan :
2) Goi diém c6 dinh ma dé thi luon di qua 1a M(x,;y,). Ta c6
-1
Xy =—
Vo=0C2m—-1Dx,+m-3 Vm < (2x,+ 1)m -x,-y,-3=0 Vm < 2 .
Yo = 5

) . -1 -5
Vay diém c6 dinh (—;—).
ay . (2 5 )
BTVN
10
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1. Chohamsé y= m(x—1)+2
a) Chung minh rang do thi ham so trén luon di qua mét di€ém c6 dinh véi moi m .
b) Tim m #0 dé do thi y =m(x—1)+2 cét Ox,Oy tai hai diém 4, B sao cho AOAB can tai O.
2. CMR véi moi m, cac duong thing sau luén di qua mot diém cb dinh
a)2x+(m-1)y=1
b)(m+2)x+(m-3)y-m+8=0

¢)(2m+3)x+(m+5)y+@m-1)=0
d)(m-2)x+(m-1l)y=1

11
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C .Ham so bac hai
Dang 1. Khao sat su bién thién va vé do thiy = ax* + bx + ¢ (a # 0)
PP: Gom cdc buéc sau :

- - -b -A
1/ Xacdinha,b,c. Tinhx= — A= b’ - 4ac, y= — = Dinh I(—;—)
2a 4a 2a 4a
Ghi chii : c6 tinh y bang cdch thay x = — vao ham sé
2a
2/ Lap bang bi€n thién a >0 a<0
—b
X |- =b +00 X | -o0 2a +00
2a
40 +00 ﬂ
da
y A y o
4a -0

Két luan ddng bién nghich bién

-b
3/ V& truc d6i xding x = —
2a

4/ Tim giao di€m clia @6 thi vé6i cic truc Ox, Oy (néu c6), xdc dinh thém mot s& di€m clia dd thi
dva vao tinh doi xing

Ghi chii: c6 thé lap bdng gid tri
5/ Dya vao két qua trén dé vé parabol .

. N \ , -b

6/ Két luan vé do thi : Do thi la duong Parapol c6 dinh I, truc d6i xting x = —
2a

Vdl: : Lap bing bién thién va v& db thi cdc hams§ y =- x*—2x + 3
Gidi :

y=-x*~2x+3(a=-1,b=-2,c¢=3) C6 x= — =-1,A=b>—dac=16,y= — =4

2a 4a
* Toa dd dinh I (-1; 4)
* Bdng bi€n thién
X - o0 -1 + o0
y 4
o / \ w
Ham s6 ddng bién trén (—o0;—1), nghich bién trén (—1;+)
* Bang gid tri :
X -3 2 -1 01
y | 0 3 4 3 0
b4 thi .

D6 thi ham s& 12 dudng cong parabol c6 toa do dinh I(-1;4) va truc doi
xitng c6 phuong trinh x = -1 \
Chii § : Thong bao cac dang bién ddi d6 thi I / \
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1 3 ’
Bai 1: Tinh cdc gia tri : f(-3), f(-1), £(0), f(2), f(z), f(\/g ), f(—Z) cua cdc ham s sau :

5 +1 3x—-4, x>1
a) y=1f(x)=2x"-3x+1 b)y=1fx)= oy=1fx)=
2x -3 x +1, x<1
Bai 2: Xét sy bi€n thién va vé dd thi cic haim sd sau :
y=2x2—3 y=—x2+4x+3 2
y=x"+4x+5 y=x"=2x+1 ¥ —dx x>0
y=-x"+2 y=x"+1 Y=3\x <0
SNCHP S y=x(1-%) 2
y=x2—2x—3 y=x2+2x
y=(3-x)° y=x+1)3-x) X" +6x-5 x=2
y=-X"+ 5x- 4 y=
-x +7, x<2

Bai . Khao st su bién thién va vé do6 thi cac ham s6 sau:

a) y=x"—4x+3 b) y=|x’—4x+3| ©) y=x"—4[x+3
d) y =’ —4[x[+3 e)|y|=x"—4x+3
Bai Khao sat va v& do thi cdc ham s0 sau :

3x’ 3x’
a) y= -—— b) y=-—+2
)y 5 )y 5
d) y= x> +5x +6

3
c) y= -=(x-1)
)y 2( )
e) y:|x2+5x+6|

k) y=-3x*+4x -5
m) y=-x"+4x 4

g) y=x++ 5|x| +6
h) [y=x>+5x+6 i) y=x"+2x+7

j) y=x"-6x+9 n) y=-5x*+3x +1

Bai : V& d6 thi cdc ham s6 sau :
2x + lkhix > 0 —x* + lkhix > 1
a) y=

2 . b) y = 2 .
x~ +4xkhix<0 x° —=2x+2khix <1
—2x + 5khix < -2

©)y= {x’—3x+2khixe[-22] d)y =|x+1|+|1—x2|
2x + Skhix > 2
Bai_Tim gia tri 16n nhit, nho nhat cua ham so:
a)y =x"-5x + 7 trén [-2;5] b) y =-2x* + x -3 trén [1;3]
c)y=-3x>-x + 4 trén [-2;3] d) y =x*+3x -5 trén [-4; -1]
e) f(x) = x* 4x>-x>+ 10x -3 trén [~ 1;4] ) f(x) = 2x> 3x + 1 trén [0;;1]
g) f(x) = x> = 3x + 3 trén [-2;;1]
Bai_ Tim m dé céc bt phuong trinh sau diing v6i moi gid tri cha m:
a)x’-3x+1>m b) -x*+2x - 1 >4m ¢) 2x’ +x—-1<2m—1
d) -3x—x+3<3m e) (x+1)(x+2)(x+3)(x+4)2m f) x’=2x+1<m’ —m

g (x=3)(x+35)(x-2)(x+4)<3m—1I

Dang 2 Su tuong giao ciia parabol va duong thiang
PP : Xét phuong trinh hoanh d6 giao diém . S6 nghiém cua pt 1a sb giao diém
Bai_ Tim toa do giao diém cuia cdc ham s6 sau:
a)y=x-1 vay=x>-2x-1 b) y=x+3 vay=-x-4x +1
C)y=2x-5 vay=x-4x+4 d)y=2x+1 vay=x>x-2

13




Chuyén dé : Ham so6 16p 10 Gv: Nguyén Huy Tép

e)y=3x-2 vay=-x-3x+1 f) y= —%x+ 3 vay= %x2+ 4x+ 3

Bai Tim toa d6 giao di€m cida cdc d6 thi sau va vé trén cling mdt hé truc toa do :
1) y:x—lvéy=x2—2x—1
2) y:—x+3véy=-x2—4x+l
3) y=2x—1vay=x"—3x+5
4) y:x—2véy=x2—5x+2
Bai_ Tim toa do giao diém cuia cidc ham s6 sau:

a) y= 2x*+3x+ 2 va y= -x*+ x- 1 b) y= 4x*- 8x+ 4 va y= -2x*+ 4x- 2
c) y=3x’+ 10x+ 7 va y= -4x’+ 3x+ 1 d)y= x*- 6x+ 8 va y= 4x*- 5x+ 3
e)y= -X’+ 6x- 9 va y= -x’+ 2x+ 3 f) y=x>-4vay=-x+ 4

Bai Bién luan s6 giao diém ctia duong thang (d) véi parabol (P)

a) (d:y= m-1 va(P):y= x> 3x+2

b) (d):y= x-3m+2 va(P):y= x> X

c) (d):y= (m-Dx+3 vaP):y= -x+2x+3

d) (d):y= 5x+2m+5va (P): y= 5x™+3x- 7
Bai Cho ho (P,) y = x* + (2m+1)x + m? — 1. Chitng minh ring véi moi m d6 thi (P,)) luon cit dudng thing
y = X tai hai diém phan biét va khoang céch giita hai diém d6 bing hing so.

Dang 3 iing dung cua do thi trong giai phuong trinh, bpt
Bai_Bién luan theo m s6 nghiém cua phuong trinh:

)X +2x+1=m b)x*-3x+2+5m=0 C)-xX*+5x-6-3m=0
Bai_Bién luan theo m s6 nghiém cua phuong trinh:
a) [x* = Sx+6]=3m—1 b) X’ —4|x|+3=—2m+3 ¢ 2x’ +|x|+4m-3=0

Bai_Bién luan theo m s6 nghiém cta phuong trinh :

a) X°-5x+6=m

b) x*-5|x +2-3m=0

0) |x*—5x+6 -2m+1=0

d) [x*=5x+6] -2m+1 20

e) x-5]x+6-m<0
Bai Tim m dé phuong trinh sau ¢6 nghiém duy nhat: (xz + 2x)2 —4(x2 + Zx) +5=m
Bai_ Tim m dé phuong trinh sau c6 4 nghiém phan biét: ‘xz -X- 2‘ =4m-3
Bai_ Tim m dé phuong trinh sau c6 3 nghiém phan biét:
-X khi x<0
—X"+2x khix>0
Bai_ Tim gid tri 16n nhat, nho nhat ctia y = f(x) =x’ —4x’ —x* + 10x— 3 trén doan [-1;4]
Bai_Cho x, y, z thay déi thod man x*> + y* + z" = 1. Tim GTLN, GTNN P=X +y + z + Xy + yz + zX
Bai_ Tim m dé bat dang thitc x° — 2x+1—m’ <0 thoa min véi moi x thuoc doan [1;2].

a) —x2+|x|+2=5—2m b) f( x) =m véi f(x)z{

Dang 4 Lap phuong trinh cua parabol khi biét cac yéu t6 cua né
PP: Str dung céc tinh chat parapol
Vd: Tim Parabol (P) bi€t (P) qua di€ém M(0;8) va c6 dinh S(3; -1)
Gidi: Goi(P):y=ax*+bx+c(a#0)
Vi (P) qua diémMtacéc=8
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b
Toa 3 (b=—6a b=—6a a=0(oai) |
Va dinh S ta ¢6 <9 5, = ) <1l a=1 &
-A b" —4ac=4a (364" -36a=0 |[,_ b=6
S | =
da

Vay (P):y=x" - 6x +8
. Tim Parabol y = ax’ + bx +2 biét ring Parabol dé:

1/ Pi qua hai diém M(1;5) va N(-2; 8).

2/ bi qua hai diém M(-2;3) va N(4;- 4).

3/ Di qua diém A(-3; -6) va ¢ truc doi xiing x = —%.
4/ C6 dinh I(1;- 4).
4/ Pi qua diém B(-2; 6), dinh c6 tung do 1a —%.

Bai Xac dinh phuong trinh céc parabol:
a) y= x*+ax+bdiquaS(0;1)
b) y=ax’+ x+bdiquaS(l;-1)
c) y=ax’+ bx- 2 diqua S(1; 2)

Bai Xac dinh parapol y= ax’™+ bx+ ¢ biét:
a) quabadiém A(1; -1), B2; 3), C(-1; -3)
b) cit truc hoanh tai x,= 2va x,= 3, cit truc tung tai: y=
9
d)
e)
f)
g
h)
i)
J) ”
k) qua3diém:A(-1;38),B(1;0),C(4;3).
1) dinh S(-2;-2) va qua di€ém M(-4 ; 6).

dat cuc ti€u bang —6 tai x= -3 va qua diém E(1; -2)
dat cuc dai bing 7 tai x= 2 va qua diém F(-1; -2)
qua S(-2; 4) va A(0; 6)

qua 3 diém A(0 , -1), B(1 , -1), C(-1, 1).

qua M(0, 1) va c6 dinh I(-2 , 5).

qua 2 diém A(1, 5), B(-2, 8)

(KQ: y=2x"+x+2)
1, 5
KQ: y=—x"——x+2
KQ: y ¢’ s )
16 , 8
KQ: y=—x"—=x+2
(KQ: y 9 3 )
(KQ: y=6x"—12x+2)

(KQ:y=%x2—3x+2 va y=4x>+6x+2)

6

qua hai diém m(2; -7), N(-5; 0) va c6 truc déi xing x= -2

Cit truc hoanh tai cac diém c6 hoanh do x; = 1 va x, = 2.

m) qua A(4;-6), cit truc ox tai 2 diém c6 hoanh do 1a 1 va 3.

Bai Tim Parabol y = ax” - 4x + ¢, biét riing Parabol d6:
a/ Di qua hai diém A(1; -2) va B(2; 3)
b/ C6 dinh 1(-2; -2)
¢/ C6 hoanh do dinh 1a -3 va di qua diém P(-2; 1)

d/ C6 truc dbi xtmg 1a dudng thang x = 2 va cit truc hoanh tai diém (3; 0)

Bai . Tim parabol y = ax’+ bx + 1, biét parabol do:
a) Dbi qua 2 diem M(1 ; 5) va N(-2 ; -1)

b) Di qua A(1 ; -3) va co truc dbi xung x =
c) Co6 dinh I(2 ; -3)
d) DiquaB(-1; 6), dinh ¢6 tung d6 1a -3.

Bai_Tim parabol y=ax’+ bx+ 2 biét ring parabol do:
a) Di qua hai diém A(1; 5) va B(-2; 8)

>
2
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¢) bi qua diém C(1; -1) va c6 truc d6i xing x=2  d)Pat cuc ti€u bang 3/2 tai x= -1
e) Dat cuc dai bang 3 tai x= 1
Bai_Tim parabol y= ax’+ 6x+ ¢ biét ring parabol d6
a) Di qua hai diém A(1; -2) va B(-1; -10) b)Cit truc hoanh tai x,= -2 va x,= -4
¢) bi qua diém C(2; 5) va ¢ truc doi xiing x=1  d)Pat cuc tiéu bing -1 tai x= -1
e) Dat cuc dai bang 2 tai x=3
Bai_Lap phuong trinh clia (P) y = ax® + bx + ¢ biét (P) di qua A(-1;0) va tiép xic v6i dudng thang (d) y =
5x +1 tai diém M c6 hoanh do x = 1
Bai Tim Parabol y = ax’ + bx + 2 biét:
1) Parabol qua A(1;2) va B(-1;0)
2) Parabol qua M(2;-4) va ¢6 truc d6i xitng x= 75

3) Toa dinh cida Parabol I(-3;0)
4) Parabol ti€p xtic v6i truc hoanh tai x = -1
5) Hamsd y = f(x) dat cuc dai biing 12 tai x =3
Bai Tim Parabol (P):y = ax’>+bx +c (a #0) biét :
1) (P) qua ba diém A(1;0), B(-1;6), C(3;2)
2) (P) qua A(2;3) c6 dinh S(1;7/2)
3) (P) cit truc hoanh tai hai diém c6 hoanh dd 1a -1, 2 va cit truc tung tai diém c6 tung do — 4 .
4) (P) qua hai diém M(2; -5) , N(-1; 16) va c6 truc d6i xtiing x = 4
5) (P) cit truc tung tai D(0;4) va ti€p xic truc hodnh tai x =2
Bai Xdc dinh gid tria, b, ¢ clia ham s6 f(x) = ax® + bx + ¢
a) f(x) nhan gia tri nho nhat bing 2 khi x= -1 va di qua diém M(-4; 2)
b) Diquahai diém A(2;5) ;B(-1;7) vanhan dudng thing x = -3/21am truc doi xing
¢) Khao sat va v& do thi cac ham s6 vdi cdc gid tri a, b ,c vira tim

Dang 5 Piém dac biét ciia Parabol. Qui tich diém

Bai_ Tim diém c0 dinh cta (P,): y = mx* + 2(m-2)x - 3m +1.

Bai Tim diém c6 dinh cta (P,): y = (m+1)x* - 3(m+1)x - 2m -1

Bai Tim diém c6 dinh cta (P,): y = (m*- 1)x* - 3(m+1)x - m*-3m + 2
Bai_Tim qui tich dinh ctia (P,) y = x> - mx + m

Bai Tim qui tich dinh ctia (P,) y = x* - 2m+1)x + m-1

&t
Dang 6 Phuong trinh tié€p tuyén cua Parabol
Bai 1. Cho ho (P,) y = mx® + 2(m-1)x + 3(m-1) vé6i m=0. Hay viét phuong trinh ctia parabol thudc ho
(P,) tiép xtc v6i Ox.
Bai 2. Viét phuong trinh ti€p tuyén clia (P) y = x* - 2x +4 biét tiép tuyén:
a) Tiép diém 1a M(2;4) b) Tiép tuyén song song v6i dudng thang (d,) y = -2x + 1
c) Ti€p tuyén di qua diém A(1:2) d) Ti€p tuyén vuong géc véi (d,) y = 3x + 2
Bai 3. Viét phuong trinh ti€p tuyén ctia (P) y = -2x* + 3x -1 biét ti€p tuyén:
a) Tiép diém 1a M(-1;3) b) Tiép tuyén song song v6i dudng thiang (d,) y = 3x -2
c) Tiép tuyén di qua diém A(-3:2)  d) Tiép tuyén vuong géc vdi (d,) y = -3x -1
Bai 4. Cho (P) y = x*
a) Tim quy tich cdc diém ma tir d6 c6 thé ké duoc diing hai ti€p tuyén t6i (P).
b) Tim quy tich tat ca cdc diém ma tir d6 ta c6 thé ké duoc hai ti€p tuyén ti (P) va hai ti€p tuyén do
vuong géc v6i nhau.

Dang 7. Khoang cach giira hai diém lién quan dén parabol
2

Bail. Cho (P) y= _x7 va diém M(0;-2). Goi (d) 1a dudng thang qua M c6 hé s6 géc k

a) Ching t6 v6i moi m, (d) luon cét (P) tai hai diém phan biét A va B.
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b) Tim k dé AB ngén nhat.
Bai 2 Cho (P) y = x% 14y hai diém thuoc (P) 1a A(-1;1) va B(3;9) va M 1a mot diém thuoc cung AB. Tim
toa do ciia M dé dién tich tam gidc AMB la 16n nhat.
Bai 3 Cho ham s6 y = x> +(2m+1)x + m* - 1 ¢6 d6 thi (P).
a) Chting minh ring v6i moi m, d6 thi (P) luon cét dudng thang y = x tai hai diém phan biét va khoing
céch giita hai diém nay khong déi.
b) Chiing minh ring v6i moi m, (P) luén ti€p xtic v6i mot dudng thang co dinh. Tim phuong trinh duong
thang do.
Bai4. Cho (P) y=2x"+x-3 . Goi A va B 1a hai diém di dong trén (P) sao cho AB=4. Tim qui tich trung
diém I clia AB.
Bai 5. Choham s6 y=x’+(2m+ 1) x+m’~1 (P)
a) CMR Vm d6 thi (P)ludn cit duong thing y = x tai 2 diém phan
biét ¢6 khoang cach khong déi
b) CMR V m d6 thi (P)luodn tiép xic v6i mot duong thing c6 dinh
¢) Tim diém thuoc mat phang ma (P) khong thé di qua

Bai6: CMR (P) y=mx*+(2m—1)x +m+2 luon tiép xtic v6i mot dudng
thang c6 dinh tai mot diém c6 dinh
Bai7: CMR moi duong thing d,, : y =2mx —m?+2m +2 luon tiép xiic véi

mot parabol c6 dinh
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